

天津博物馆、天津美术馆和李叔同故居纪念馆策划精彩活动

做手工 逛市集 尽享浓情中秋

■ 本报记者 刘茵 仇宇浩

中秋假期将至,天津博物馆(以下简称天博)、天津美术馆和李叔同故居纪念馆三馆携手,以“浓情中秋 相约天博”为主题,精心策划推出多场社教活动和古韵文化市集,邀请观众来博物馆品味中秋意蕴,共度团聚时光。

精品展览开放 饱览古今同辉

假期里,天博共有12个独具文化特色、展现文物内涵的精品展览免费开放,观众可在时光的长河中博古通今,感知历史。“耀世奇珍——馆藏文物精品陈列”全新升级开放以来,持续受到观众欢迎,参观热度居高不下,仅今年暑期已接待75万人次参观。展览汇聚了馆藏精选的甲骨、青铜器、玉器、书画等各类文物精品百余件。在“耀世奇珍·国宝宝藏特别季”中,“常宝盈日”首次亮相,许多观众慕名而来。“大风起兮——张大千及大风堂艺术展”带领观众领略张大千多变的绘画风格,感受“大风堂画室”独特而富有魅力的艺术风貌。天博近期上新的“千年瓷韵 淬火融

光——京津冀古代名窑瓷器展”,邀请观众走进展厅欣赏京津冀瓷器之美。

中秋假期,天津美术馆将推出全新展览“津门影像志——2021—2023天津中青年纪实摄影师成长计划优秀作品展”和“后海派艺术作品展”。2024年是布达拉宫被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》30周年,正在天津美术馆展出的“布达拉宫——来自雪域的世界文化遗产”特展吸引了近20万观众前来参观。中秋佳节,观众可继续近距离欣赏布达拉宫独特的地堑、巍峨的宫墙、多彩的唐卡、精美的造像,一睹雪域奇珍的神秘容颜。

多彩社教活动 展现节日魅力

三馆结合馆藏优势、地方特色、节日氛围,精心策划丰富多彩、形式多样的社教活动。天博将推出“2024天博月满中秋·游园会”,活动以摊位巡游的概念,采用情景式布景、沉浸式体验、触摸非遗手作等方式,让大家感受古人在中秋佳节时的雅致与情怀,重温传统文化的魅力。

天博还结合民俗文化,策划推出传统手工月饼和灯笼制作动手体验活动,

让观众感受中华文化的魅力和节日的美好。

天津美术馆特别策划组织了一系列不同形式、不同类别的中秋文化体验活动。“风筝魏”制作技艺——非遗风筝”体验活动中,国家级非遗代表性传承人魏国秋,将为孩子们讲述风筝的历史与故事,并指导孩子们制作瓦式风筝。“灯影璀璨——非遗灯彩”体验活动,将带领孩子们制作花草灯。“我和我的祖国——非遗剪纸”体验活动,将带领孩子们精心描绘并裁剪出精致的创意图案,表达对祖国的热爱。

此外,为了让更多观众近距离感受“布达拉宫与雪域秘境”的文化与艺术魅力,天津美术馆邀请北师大天津附中西藏高中班师生、西藏在津青年干部带来精彩的藏族歌舞表演,学跳锅庄舞、藏地壮美风情分享、写藏文送祝福等活动。观众还可在放映厅免费欣赏布达拉宫主题纪录片。

李叔同故居纪念馆在中秋假期将推出“天心月圆 品‘津’味中秋——津式月饼制作”和“猫部画室·中秋画月亮——DIY手绘”体验活动。“华枝春满 天心月

圆——中秋音乐会”将重磅登场,围绕李叔同在诗词、音乐领域的非凡成就,结合“月圆人团圆”的美好寓意,让游客感受传统节日氛围。

爱心市集开市 感受生活美好

“东西市集”将于9月15日至17日在天博四楼共享空间开市。这里会聚了众多才华横溢的摊主,他们将带来琳琅满目的中秋文创产品,从手工艺品到创意礼品,从文化书籍到现代艺术,每一件都承载着匠人的情感与温度。观众漫步于市集之中,不仅能够感受到浓厚的节日氛围,更能发现那些藏在日常生活中的小确幸。

此次“东西市集”上,天博文创将再次携手爱星筑梦公益服务中心举办义卖活动,市集上的收入将用于资助自闭症家庭。

为持续提升服务水平,天博将在不同时段分别推出专家讲座、星级讲解员公益讲解、志愿讲解等系列公益活动,让观众可以更好地倾听历史、了解文物。为满足广大观众假日文化需求,天博、天津美术馆将于中秋假期期间延时闭馆,闭馆时间由16:30延至19:00。

我市两部作品入围“星光奖”



本报讯(记者 张帆)昨天,第34届电视剧“飞天奖”、第28届电视剧“星光奖”颁奖典礼新闻发布会召开,我市两部作品入围“星光奖”。“星光奖”由国家广播电视总局主办、中国电视艺术委员会承办,创办于1987年,是与“飞天奖”、中国电影“华表奖”并列的国家广电总局三个政府大奖之一。第28届电视剧“星光奖”共有79部入围作品,由天津卫视打造的原创青春文化传承类节目《青春守艺人》获电视综艺节目类提名;纪录片《过年的画》获电视纪录片类提名。

《青春守艺人》以“挖掘民族文化中的闪光点”为创作初衷,结合时下最受年轻人关注以及能够引起年轻人兴趣的功夫、民乐等文化主题,通过游戏、相声、表演等不同形式,用寓教于乐的方式展现“青春守艺人”的匠心精神。节目播出后获得了超百家权威媒体报道,网络播放量突破1000万次,斩获全网热搜200个,32条短视频超10万点赞。

由市委宣传部、市文化和旅游局、西青区委联合出品的纪录片《过年的画》展现了第一批国家级非物质文化遗产“杨柳青木版年画”的前世今生,讲述了一代代与杨柳青木版年画结缘的守望者们的个人命运。继央视首播后,该片又陆续在全国15个地方电视台和各大网络平台播出,在第31届中国电视金鹰奖上获得最佳电视纪录片奖提名,在第27届中国纪录片学术盛典上摘得最佳编导和年度收藏作品两项大奖。

天图20场活动营造诗意中秋

本报讯(记者 仇宇浩)中秋佳节将至,天津图书馆推出“寄家国情怀”中秋节系列活动,以20场线上线下精彩活动,营造欢乐祥和和又充满书香的节日氛围。

“阅享童年 识花赏月”主题亲子互动体验活动,将带领亲子家庭制作桂花香薰蜡烛;“古韵传承 我在图书馆过中秋”之灯笼制作体验活动,“阅团圆,悦中秋”梦娃绘本馆主题绘本赏读会,将讲述中秋节的来历,带领小读者阅读《中秋》等绘本,制作玉兔小灯笼等。

“月圆河畔 书香中秋”——汽车图书馆“运河文化行”走进曹禹故居纪念馆活动,将为读者提供阅览、办证及借还书“一站式”服务,并表演《雷雨》话剧片段、诗朗诵,播放运河文化相关视频。

“戏韵吟经典 诗语话中秋”——中秋诗词赏析会,“又是中秋时”有声作品展播,将带领读者赏读韵语诗词,感受诗意中秋。天津图书馆音乐联合天津音乐学院举办的音乐大讲堂,将带领读者品味与解读钢琴组曲《澳门音画》的音乐语境与别样风情。

天津图书馆还推出中秋主题新书荐读、数字资源“连环画里的中秋传说”、中秋音乐赏析等线上活动。

挖掘精神宝库 弘扬教育精神

——访《严修传》作者冯竺

《四书集注》,这对他这位考官来说,也是一次大考。他审视自己的考官经历时深感此种考试对考生束缚了手脚,禁锢了思想,为了获取功名使其数十年深陷四书五经中不能旁顾,与当今世界发展趋势和需要严重脱节。他于此顿悟,于1897年上书《奏请设经济特科折》,向封建科举制度发出挑战。“这段经历对他的仕途以及一生产生了深刻的影响,令他在严酷的现实中,对自我道德的历练、社会责任的实践和文化使命的完成迈出坚实的一步,也是他教育救国思想的肇始。”

主张教育革新,创办南开系列学校的同时,严修对于承续文脉也作出卓越贡献。他成立崇化学会、启蒙新剧、创建城

南诗社、复建水西庄等,促进了天津的文化发展。他首创教育品陈列,开启博物馆先河的经历,为天津近代博物馆事业作出了巨大贡献。冯竺介绍,1902年8月17日,严修先生在日记中详细记录了他在大坂商业陈列馆的参观情景,对展品陈列、分类、形式等大加赞叹,“教育启蒙、开化民智新式手段之高明”,决心把这种方式搬到中国。1904年2月和1905年1月,他在天津城隍庙官立小学堂先后举办了两次教育品展览。

冯竺说:“这两次展览,是在科举改革、学校兴起、教育起步的大背景下举办的,其作用是引进、推广新式教育品和科教仪器,促进新式教育的发展,并取得巨大成功。

当时《大公报》连续两天以《文明盛世》为题进行报道,开展当天“观者鱼贯而入,出入各有定路。井然有序……”,成为津门一景。此后,他建立了天津广智馆,成为中国博物馆事业的先驱。”

冯竺表示:“浏览了大量历史资料后,我觉得可以从一个更高的视野审视严修先生的办学,从更深的角度挖掘他的生平伟业。书中肯定留下了许多空白,这些空白都为今后有人再写严修传记留下了巨大的创作空间。我写的《严修传》是严修先生长篇传记作品的首次尝试,很欣慰它能在南开中学建校120周年的校史纪念活动中完成。希望大家读一读,把严修先生的故事留在南开学子和读者的心中。”

排兵布阵临场指挥皆遭质疑 伊万帅位风雨飘摇

本报讯(记者 申炜 摄影 崔跃勇) 尽管外界对于中国男足在18强赛两连败的结果并不意外,但在对阵沙特队的比赛中,比分领先并占据场上多一人的优势,却仍被对手逆转,还是引发了媒体和球迷的批评。主教练伊万科维奇是否下课,也将很快有结果。

18强赛前两轮比赛结束后,中国男足积0分,进1球丢9球,小组垫底。让球迷更加憋屈的是主场对阵沙特队的比赛中,场上多一人且比分领先的情况下,最终被对手逆转。目前,舆论场上对主教练伊万科维奇排兵布阵及临场指挥等问题的质疑声四起,要求他下课的呼声不绝于耳。

对于是否下课这个问题,伊万科维

奇本人新闻发布会上将皮球踢给了中国足协,“这个问题不应该由我来回答。”昨天上午,在中国男足下榻的酒店里,伊万科维奇再次被问到了这个话题,他的回答是:“现在谁也不知道”。很显然,他非常清楚自己所面临的压力和帅位危机,但最终决定权已不在自己手中。

中国足协在是否换帅的问题上,还是相当谨慎的。从主观条件上来看,伊万科维奇并不存在“未按合同约定完成阶段带队任务”的问题,也就是说,中国足协对他的违约金赔付数字并不会很高。不过目前距离18强赛下轮比赛不到一个月,中国足协能否在如此短的时间里完成换帅工作,确实存在一定风险和压力。

不过在经历了铺天盖地的舆论压力后,伊万科维奇的下课已属大概率事件。综合考虑来看,中国足协将会选择国字号的青少球队主帅“救火”。中国U19男足的塞尔维亚籍主帅久尔杰维奇和中国U21男足的西班牙籍主帅安东尼奥都是相对适合的候选人。这其中,安东尼奥在执教过程中务实选择防守反击打法,对于中国男足来说具有一定的借鉴意义。

昨天下午,伊万科维奇和教练团队已经前往北京,将和中国足协进行工作总结合会。中国足协是否做出换帅决定,将很快有一个结果。



韩鹏飞归来 正常跟队训练 中超将重启 津门虎悉心备战

2026年世界杯亚洲区预选赛18强赛,国足以球迷们最不愿意看到的方式,结束了小组赛前两场比赛。一切无从改变,只是又将另一个现实推到了大家面前——本周末中超联赛将在歇赛一个月之后重启。在国足两连败后“转身”看联赛,需要自我调整的,不仅是业内人士,也包括球迷们,第25轮比赛,天津津门虎队9月14日主场迎战河南队。

过去两天,津门虎队的训练都安排在团泊的校园中进行,虽然往返路途较远,但是在这里训练也多了一份宁静。被国足征调的韩鹏飞,昨天清晨离开国足在大连下榻的酒店,搭乘早班飞机返回天津,下午已经开始跟队训练。整个歇赛期,他一直没有休息,从联赛到国足集训比赛,再到重新投入联赛,时间上无缝衔接,所有被征召的球员,情况都是一样的。

9月10日晚上,在大连,国足与沙特队的比赛中,韩鹏飞一度已经准备就绪,站到了赛场中线的第四官员席区域,现场播报也已经通过扬声器,让全场球迷听见了他由他换下朱辰杰。离自己代表国足登场,真的只差迈进场那一步,很可惜,这场球员们拼尽全力的比赛,当时受伤的朱辰杰选择了坚持,由此,韩鹏飞也错过了他一直期待的东西。如果早一些换下体能透支和受伤的球员,可能国足不会输——这是赛后外界最意难平的假设,不过对韩鹏飞这样的“当事人”而言,假设已经没有意义,俱乐部好好踢联赛,再有被国足征调的机会继续努力,才是最现实的。

昨天津门虎队的训练,韩鹏飞出现了,很多队友也在替他惋惜,而教练组更为关心的,则是他过去这段时间在国足的身体情况,以及他个人目前的主观感受、精神状态,这直接影响着周末比赛排兵布阵过程中,是否可以将其列入出场名单。

从最近几天的训练情况看,之前在训练中出现的崴脚的外援前锋孔帕尼奥,已经逐渐投入有球训练,以及与球队的合练。另外谢维军的训练情况也趋于正常,不过右膝盖内侧韧带带有伤的明天,还无法参与球队日常训练的全部,有些项目只能退下来,在体能康复教练冈萨洛的安排下单独训练。

明天晚上,本轮联赛将率先进行全部8场比赛中的3场。 本报记者 顾颖

WTT澳门冠军赛

王曼昱孙颖莎轻松晋级

本报讯(记者 苏娅)WTT澳门冠军赛昨天继续进行,在一场女单1/8决赛焦点战中,卫冕冠军王曼昱3:0战胜代表中国澳门出战的朱雨玲,顺利晋级8强。

朱雨玲阔别国际赛场4年多,复出参赛首轮便遭遇国乒昔日队友王曼昱。赛前,朱雨玲曾表示,希望能给王曼昱制造一些麻烦。但久疏战阵的她,战斗力已不似从前。已经成为国乒绝对主力的王曼昱展现出强大的实力,以11:5、11:4、11:6锁定胜局。

王曼昱赛后表示:“对于朱雨玲而言,能够重返赛场已经是非常不容易的事情,替她开心。相信她一定克服了很多困难,也希望她能够享受乒乓球。”朱雨玲坦言:“这次比赛感觉太美妙了,这一周和世界上最好的球员在一起,真是太幸福了。”

孙颖莎3:0横扫扫娜英,晋级女单8强。梁靖崑3:2险胜西蒙·高茨,挺进男



2024国际篮联三人篮球挑战赛 天津站即将开赛

本报讯(记者 李蓓)本周末,国际篮联三人篮球天津挑战赛即将在天津东疆亲海公园云帆广场上演。这将是今年在中国举办的又一站三人篮球挑战赛,将有来自世界各地的14支球队参与角逐。国际篮联三人篮球挑战赛是国际篮联高级别官方赛事之一,与三人篮球世界杯和奥运会同为9级赛事,仅次于大师赛(10级赛事)。

本次赛事由国际篮球联合会授权,天津市体育局、天津东疆综合保税区管理委员会指导,天津东疆港城文旅集团有限公司主办,天津市篮球运动管理中心、天津市滨海新区教育体育局、天津东疆综合保税区文化和旅游局支持,胜奥(天津)体育文化发展有限公司承办,天津市篮球运动协会、天津中艺晟世文化传播有限公司、未知(天津)文化传播有限公司协办。

本次挑战赛是巴黎奥运会后在国内举办的又一站国际篮联三人篮球挑战赛,将有来自中国、塞尔维亚、法国、荷兰、日本、蒙古、奥地利、中国台北8个国家和地区共计14支球队参与角逐。获得本站赛前3名的球队,将拥有麦纳麦大师赛的参赛资格。14支参赛球队中,将有11支球队直接获得正赛资格。另外,无锡文旅队和秦皇岛队也将参加本站比赛,人气极高的张浩林将再度代表秦皇岛队登场,他和队友代表的是草根球员的力量。另一位秦皇岛队的大将戚越鹏则是天津籍球员,本站比赛,他将主场作战,获得家乡球迷的助威。

世界反兴奋剂机构将对辛纳提起上诉

本报讯(记者 苏娅)昨天传出消息,世界反兴奋剂机构(WADA)要求多方提供有关辛纳禁药案的文件,并向国际体育仲裁法庭(CAS)提出对辛纳的上诉。世界反兴奋剂机构表示,调查仍在进行中,针对辛纳的案件仍未结束。

此前爆出辛纳陷入兴奋剂风波,他因在3月份的兴奋剂检测中呈阳性而未通过两次药测。在他说明具体情况后,国际网球诚信机构(ITIA)裁定,辛纳不是故意服用该药物。当时,世界反兴奋剂机构曾承诺,他们将很快针对这一案件,向国际体育仲裁法庭提出上诉。目前,世界反兴奋剂监管机构确认,需要更多有关ITIA最初对辛纳进行调查的文件。

据悉,世界反兴奋剂机构收到了ITIA的一份长达50页的报告。世界反兴奋剂机构的21天上诉期限,将从收到新文件之时开始计算。辛纳刚刚夺得美国男单冠军,并已经获得ATP年终总决赛资格。